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8 одделение 
 

1. Докажи дека изразот 3ଶ଴ଶ଴ − 1  е делив со 80. 
 
Решение: Прв начин: 
 1 + 3 + 3ଶ + ⋯ + 3ଶ଴ଵ଼ + 3ଶ଴ଵଽ = 3଴ + 3ଵ + 3ଶ + ⋯ + 3ଶ଴ଵ଼ + 3ଶ଴ଵଽ 
Овој израз има 2020 собироци. Ги групираме по четири собироци: 
 
= (3଴ + 3ଵ + 3ଶ + 3ଷ) + (3ସ + 3ହ + 3଺ + 3଻) + ⋯ + (3ଶ଴ଵ଺ + 3ଶ଴ଵ଻ + 3ଶ଴ଵ଼ + 3ଶ଴ଵଽ) = 
= 40 + 3ସ(3଴ + 3ଵ + 3ଶ + 3ଷ) + ⋯ + 3ଶ଴ଵ଺(3଴ + 3ଵ + 3ଶ + 3ଷ) = 
= 40 + 3ସ ∙ 40 + ⋯ + 3ଶ଴ଵ଺ ∙ 40 = 
= 40(1 + 3ସ + ⋯ + 3ଶ଴ଵ଺).  
 
Добиваме 
3ଶ଴ଶ଴ − 1 = (1 + 3 + 3ଶ + ⋯ + 3ଶ଴ଵ଼ + 3ଶ଴ଵଽ)(3 − 1) = 40(1 + 3ସ + ⋯ + 3ଶ଴ଵ଺) ∙ 2 = 80(1 + 3ସ +
⋯ + 3ଶ଴ଵ଺) што требаше да се докаже. 
 
Втор начин:   
 3ଶ଴ଶ଴ − 1 = (3ସ)ହ଴ହ − 1 = (3ସ − 1)((3ସ)ହ଴ସ + ⋯ + 1) = 80 ∙ ((3ସ)ହ଴ସ + ⋯ + 1) што требаше да се 
докаже. 
 
Трет начин: 

3 ≡ 3(𝑚𝑜𝑑 80) 
3ଶ ≡ 9(𝑚𝑜𝑑 80) 

  3ଷ ≡ 27(𝑚𝑜𝑑 80) 
3ସ ≡ 1 (𝑚𝑜𝑑 80) 

⋮ 
(3ସ)ହ଴ହ ≡ 1(𝑚𝑜𝑑 80) 

Од каде  добиваме: 3ଶ଴ଶ଴ − 1 ≡ 0(𝑚𝑜𝑑 80). 
 
2. Радмила на пазар донела лубеници. На првиот купувач му продала половина од вкупниот број  
лубеници и уште половина лубеница. На вториот, му продала половина од преостанатите 
лубеници и уште половина лубеница. Слично, на третиот му продала половина од преостанатите 
лубеници и уште половина лубеница. После тоа, и останала една лубеница. Колку лубеници 
донесла Радмила на пазарот? 
  
Решение: Прв начин:Очигледно е дека пред третиот купувач да земе половина лубеница, имало 
1,5 лубеници, а пред да земе „моментална“ половина од лубениците, имало 3 лубеници. Пред 
вториот купувач да земе половина лубеница, имало 3,5 лубеница, а пред да земе „моментална“ 
половина од лубениците, имало 7 лубеници. Пред првиот купувач да земе половина лубеници, 
имало 7,5 лубеници, а пред да земе половина од лубениците, имало 15 лубеници. Значи, Радмила 
на пазарот донела 15 лубеници.   
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Втор начин:   
Нека Радмила на почетокот имала 𝑥 лубеници. Откако, првиот купувач зел половина од вкупниот 

број на лубеници и уште половина лубеница, останале 𝑥 −
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Откако, вториот купувач зел половина од преостанатите лубеници и уште половина лубеница, 

останале 
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Откако, третиот купувач зел половина од преостанатите лубеници и уште половина лубеница, во 

корпата останале 
௫ିଷ

ସ
−

௫ିଷ

଼
−

ଵ

ଶ
=

ଶ௫ି଺ି௫ାଷିସ

଼
= 

௫ି଻

଼
 лубеници. 

Бидејќи на крајот во корпата останала 1 лубеница, имаме дека 
௫ି଻

଼
= 1, од каде 𝑥 = 15. Значи, 

Радмила на пазарот донесла 15 лубеници.   
 
3. Дадени се две концентрични кружници. Една тетива на поголемата кружница што ја допира 
помалата кружница има должина 2 cm. Пресметај ја плоштината на кружниот прстен? 
 
Решение:  Нека со точката 𝑂 го означиме центарот на 
дадените кружници, со 𝐴𝐵 дадената тетива и со 𝐷 ја 
означиме средината на 𝐴𝐵. Да забележиме дека 
радиусите на кружниците се 𝑅 = 𝑂𝐴തതതത ( на поголемата) и 
𝑟 = 𝑂𝐷തതതത (на помалата). Со примена на Питагоровата 
теорема за ∆𝐴𝐷𝑂 добиваме 𝑅ଶ − 𝑟ଶ = 𝐴𝐷തതതതଶ = 1. 
Оттука, за плоштината на прстенот имаме 
𝑃 = 𝑅ଶ𝜋 − 𝑟ଶ𝜋 = (𝑅ଶ − 𝑟ଶ)𝜋 = 1 ∙ 𝜋 ≈ 3,14 cm2. 
 
 
4. Докажи дека во секој триаголник 𝐴𝐵𝐶 важи формулата   
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каде ℎ௔ , ℎ௕ , ℎ௖ се висините, а 𝑟 е радиусот на впишаната кружница во триаголникот. 
 
Решение: 
Нека 𝑂 е центар на впишана кружница. Бидејќи 𝑂 е внатрешна точка за триаголникот 𝐴𝐵𝐶,  
плоштината на 𝐴𝐵𝐶 е еднаква на збирот од плоштините на триаголниците 𝐴𝐵𝑂, 𝐵𝐶𝑂 и 𝐶𝐴𝑂. 
Висината на секој од последните три триаголници е радиусот 𝑟 на впишаната кружница. 
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2𝑃 = 𝑎ℎ௔ = 𝑏ℎ௕ = 𝑐ℎ௖. Со замена, добиваме 
௔௥

௔௛ೌ
+

௕௥

௕௛್
+

௖௥

௖௛೎
= 1, односно 

௥

௛ೌ
+

௥

௛್
+

௥

௛೎
= 1. 

Ако последното равенство го поделиме со 𝑟 заклучуваме дека  
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докаже. 


